

套路满满的“小程序”骗局

■ 年晨 桑彤

“光我联系上的受害者被骗总额就有130多万元。”

“他们说要退款只能退60%，还要减去做小程序框架每个6000元的费用。”江苏丹阳市的王先生说，“我才彻底明白这就是个圈套。”

王先生所说的圈套，是指近期频频曝出的小程序骗局。记者调查发现，多地出现打着微信、支付宝官方授权名义的公司，利用“专家讲师”煽动群众高价购买“限量的”小程序服务。而实际上授权是假、限量也是假，几万块购买的小程序，市场价可能也就百来块钱。

打着“官方授权”的幌子，套路环环相扣

根据记者调查，这类假冒提供小程序开发服务的骗局，一般都打着“官方授权”的幌子，而且有着环环相扣的套路。

“4月13日，我接到自称支付宝公司的电话，邀请我参加新电商新业态支付宝商业应用研讨会，一开始我是拒绝的。”广西柳州的杨女士说，就是担心他们是假的。

但接下来，为打消疑虑，对方一般会发送带“微信”“支付宝”等注册商标的“授权”截图，让人误以为是腾讯或蚂蚁金服官方举办的活动。

“后来才发现，那不过是支付宝面对面支付的授权，根本不是小程序

开发服务授权。”杨女士说，但当时在客服的劝说下，我还是去了现场。

到会场后，就是“专家讲师”煽动情绪、虚假宣传这一套。

“反正是各种洗脑，让人听了觉得千万不能错过，这个机会不仅难得，而且没有风险。”王先生说。

活动高潮是现场报名注册

“主持人说现场报名注册有优惠！买二赠一，现场VIP只有一个名额。”王先生说，当时会场就沸腾了，办理注册的前台围满了人，抢注一个喊出一个。就这样，我也注册了6个小程序，分3次付了78000元。

主办方声称，6个小程序不仅可以帮商户自己推销产品，还可以垄断本地区6个细分行业在支付宝等平台上的搜索。比如，王先生注册了“气缸”小程序，当地“气缸”公司要在支付宝等平台上被搜索到，就需要通过王先生的小程序。

但过了不到3天，王先生打电话询问支付宝客服，才发现正规的小程序接入是免费的，而小程序制作的市场价也不过百来块钱一个。

骗局扩散，取证维权难

王先生掌握了一份名单，40多名受害者分布在浙江、江苏、广东、上海、河南等多地，单人受骗金额从1万多元到十几万元不等。“光我联系

上的受害者被骗总额就有130多万元。”他说。

蚂蚁金服数据显示，公司每月会收到“支付宝新应用等活动是否为官方举办”的咨询约200个。受骗的商家集中在一二线城市线下传统行业商家。单个商户受骗金额在2万元至6万元不等。

另据微信团队不完全统计，自2017年12月至今，微信举报邮箱共接到此类投诉百余起，活动区域呈现由一二线向三四线城市扩散的趋势。

“这种会议的组织者，为了规避风险一般会和与会者签订合同，一般是一方提供技术服务，一方交纳费用。合同本身是具有法律效力的。”中国政法大学知识产权研究中心特约研究员赵占领说，只要证据充分，证明确实存在欺诈，追回被骗的资金是没有问题的。

可问题就在于取证难。“合同非常含糊，不留实际地址，联络人只留电话，且没有细化功能、开发负责人、所有权等具体信息。”王先生说。

“我到工商部门投诉，工商把这个企业列入异常名录，但后来我发现他们又注册了新公司。”杨女士说，前不久还接到其他公司打来的电话，也是一样的套路。

也有部分受害者报了警，但据记者了解，截至目前，大部分案例还处于立案侦查阶段。

（据《瞭望东方周刊》）

要卖古董先租“网络商铺”

■ 杨帆

可当邱先生支付了3800元租金后，便没有了下文。

尹先生的遭遇与邱先生几乎如出一辙，只不过诱惑更大。

他在“国玄艺术网”上想出售自己收藏的一个玉圭及一个青铜器。网站负责人对他表示，其收藏的玉圭十分值钱，至少可以卖180万元，但要先在网站上租一个铺面展示藏品。

上述负责人声称，租用的铺面越高级，就能成为网站的优质会员，交易成功的可能性也越大。之后，该负责人又以网站搞活动为由，怂恿尹先生支付活动费，并承诺会安排优先交易。同样的，尹先生在支付给网站7000元后，也迟迟没有下文。

该案涉及全国2000余名被害人

后奉贤警方经过缜密侦查，于近日在宝山区淞良路一写字楼内成功捣毁这一以田某为首，打着“上海国

玄传媒有限公司”幌子的犯罪团伙。

经查，该团伙一方面在网上寻找客户资源，进行电话联系，声称可以帮助买卖古董；另一方面，在网上开设名为“国玄艺术网”的网站吸引顾客自己上门。当有顾客有意向出手古董时，团伙成员便承诺一定能帮顾客找到买家，将顾客的藏品出售，同时要求顾客在网站上租用店铺展示藏品。

而这部分“租金”，就是团伙的主要资金来源。

警方表示，网络店铺分为钻石、金牌、银牌、铜牌等多个种类，种类越高级，“租金”越昂贵。犯罪团伙往往声称被害人的藏品十分值钱，应放在高级铺面内进行精品展示，还会向被害人承诺，租用高级铺面的展品将会被优先交易。倘若被害人深信不疑，团伙成员还会以参与活动、藏品评估等名义，向被害人骗取另外的钱财。

面对审讯，团伙成员坦言，他们

根本不会帮顾客寻找买家，因为其目的就是骗取网络铺面的“租金”，一旦藏品被卖，也就没有“租金”可收。

被害人挂在“网络铺面”上的藏品，其实也几乎无人问津。高关注和收藏量都由团伙成员自己刷上去，目的只是让数据看上去十分吸引人。

而所谓的藏品值钱，也多是谎言——团伙成员既不会请专门机构鉴定，自己也没有专门鉴定的资质。

目前，犯罪嫌疑人已被依法刑事拘留。警方现已查证，本案涉及全国各地被害人2000余人，涉案金额1000多万元。该案还在进一步审理中。

警方提示：因古董行业比较特殊，因此古董收藏与买卖本身就需当事人具有一定专业知识。居民群众倘想涉足此类行业，最好要有懂行之人指点，并且在买卖中，尽量选择正规的经营机构，网络上虚假信息较多，大家不要轻易相信。

（据澎湃新闻网）

防骗子为何这么难

手机不明扣费、垃圾短信、骚扰电话、电信诈骗……这些与手机相关的烦心事早已不新鲜，很多人不堪其扰，却又无可奈何。但是，究竟是谁出卖了你的手机号，又该如何远离手机带来的骗局和骚扰？

记者暗访骚扰电话大本营，揭营销“套路”

推销电话，手机用户大都不会感到陌生，很多人一天会接到十几个甚至二十几个推销电话。这些推销电话很神奇，可以外呼，回拨却不行，要想回拨，电销人员会另外留一个手机号码。只能接不能回，这是如何做到的呢？

记者近日来到一家房产销售公司。这家公司规模并不算大，有十来个工位，电销人员每人面前一台电脑，他们戴着耳机，不停地在通话，却并没有看到他们用座机或者手机进行拨号。

有工作人员说，他们是通过电脑系统进行拨号，而不是人工机械拨号，因此可以实现一人一天拨打几百个电话。

之后，记者来到另一家做电话保险销售的公司，这家公司规模则要大得多，总共五层的办公区中，四层都是这样的电话销售工位。有工作人员说，不算管理者，光打电话销售的就有600多人，他们今年的目标是做到1000人。

记者看到，在通话中的电话销售人员语速很快，有的手里拿着稿子，有的照着电脑上的文字，嘴巴滔滔不绝。据介绍，他们有自己一套专门的话术，每天还有通话时长的指标要求，包括拨时要求，上午3个小时，下午4个小时，一共7个小时，并要求每天跟别人通话累计不低于3个小时。

据了解，规定每天基本的通话数量和时长是许多电销公司的要求。为了完成每天的通话任务，电销人员就得不断去接去打，还得想办法让对方不挂电话。

同样，这家保险公司也不需要人工拨打电话，五六百名电销人员对外拨号都由电脑系统自动操作并进行分配。一位刘姓电销从业人员

系列政策法规缘何难止骚扰电话

除了骚扰电话，手机不明扣费、垃圾短信、电信诈骗……这些与手机相关的烦心事也让很多人



通过电脑系统进行拨号，电销人员可以实现一人一天拨打几百个电话。图为记者暗访某公司拍摄的电销人员工作画面

而，却仍难止骚扰电话愈演愈烈之风。防个骗子，为什么这么难？

独立电信分析师付亮表示，电信诈骗治理难度大主要是由于：诈骗者专业化，骗术不断推陈出新。诈骗者会持续地改进其诈骗的形式、手段和途径，善于运用新兴技术，在发现旧有手段无效之后迅速抛弃，转而寻求新途径。有关部门研究骗术的进度很难跟上骗子更新的速度。

“在世界范围内，远程电信诈骗都是一个大的趋势，且应对形势依然非常严峻。”付亮说，“再者，电信诈骗的犯罪成本低但抓捕难度大，诈骗者动作隐蔽、难以预测，能够通过更换号码、更换国家等手段有效躲避追捕。同时，对居民防骗意识的

“五不”防骗技巧

近日，针对各种骚扰电话，工信部、最高检、教育部、公安部等十三部门印发《综合整治骚扰电话专项行动方案》（下称《方案》）的通知，《方案》称，决定自今年7月起至2019年12月底，在全国开展综合整治骚扰电话专项行动。

那么，对于普通民众来说，在日常生活中如何应对电信诈骗，有一些实用的防骗技巧可以参考。

一是“不要贪”，面对中奖、博彩、投资融资等信息，要保持清醒的头脑，不可迷信平白无故的幸运和回报率过高的项目。

二是“不要慌”，遇到自称银行、

宣传也很难覆盖全体社会成员，一些特定群体如老年人很难学习防骗知识。”

对于克服困难，更好地应对诈骗问题，付亮认为，应不断与时俱进、掌握新技术和新手段，在信息时代，工信、公安、银行等各部门应建立起一个联动的大数据系统，全时监控诈骗者的动向。面对诈骗未遂或者未成功抓获的犯罪分子，善于运用其在电信网络中活动时留下的各种信息和线索，尝试掌握其行为模式，建立电信诈骗的数据库。在诈骗的各个流程均设置门槛，如运营商对异常号码进行拦截、银行方面减缓资金流向的速度等，尽量阻断诈骗的进程。

公安、法院等机构并伴有“您涉嫌重大犯罪”“有一笔资金异常”的信息时，保持镇定，公检法机构不会通过这种方式联络当事人。

三是“不要好奇”，对于莫名收到的链接、图片、视频等，视而不见，不可盲目点开。

四是“不要泄密”，涉及身份、密码、住址等个人信息内容，不轻易透露给任何人。

五是“不要轻信”，遇到自称朋友、上司或有困难需要帮助的人时，不要轻信，要多渠道核实对方真实身份。

（据新华网）